

Naše Beseda

Vod tímto ohlavením otiskneme vaše dopisy slusného obsahu. Musí však býti prosty všeho obchodního oznamování, jakoz i osobních narážek a vždy plným jménem podepsány. Aby se předešlo možným mylnkám, musí dopisy býti zřetelné a hlavně pouze na jedné stránce každého listu psány. Jinak zodpovědnost za správné otištění na sebe nebereme; závod vůbec za dopisy není zodpovědný.

BESSEMER, COLO., 30. dubna 1917. — Ten avět se jaksi s námi zatočil, že přítomné sibiřské počasí opět zde zavládlo. Snůh kupí se v sněžných závějech a stále hustě syje se s oblak. Či to zavíjílo, že dosud dny Aprilové avládají? Imu, ostatně není to zle udejm divným. V loni už květen byl a snůhu dost. Když takové psí počasí vládne, jak řka věera, ani hlavy ven nevystřím, ale nedokázal jsem toho. Měl jsem už hodné po večeri, byy zabrán v listování jakéhosi žurnálu, usazen na židli za pečí, když tu pronikla vy hmot, působený motorovýkem, k sluchu mi doléhal. Vstánu, vyhledám oknem a kolho tu vidím jako kolegu Marka Dalmatince. Rychle skočím ku dveřím a tyto otevřím, řka: — "tož pospě, ať jdeme do vnitř, setřepěj snůh a sedni se tu to k teplu!" "Což pak myslíš, že sedět budu za pečí?" zmrta se spustí Marko. Nu a co vlastně tedy ke mně dnes té do neslo; ptám se. Kolega: "Co mě domoča? Imu, což nevidíš přece moje chrabré cyklo "Indian" a bez kolky okolku vhod na se nějaký žimák a sedněk si na zadek na rozvaru. Však oachdy chlu hřít se, že co kluk — třetník když vozil hnuj, že ty na rozvoje si seděl, tedy se vyznač! — A dřív, nežli chřít jsem se, na podobnost práta, kolega v jednom proudu pokřesoval: Ime to překvapuje, avšak ztraceno nie není, jen rychle pospěš si, bychom v čas dorazili tuhle v Raúveru dvo- rane. Když dnes ne bude mít bý- vadý plukovník srbské armády, hospod Milan Pribičević, jenž to- tolik záruk v mekončených ajích malého Šelska v této své- vě vále." — Nu, za pár minut ať jsme se v označené sni, lež v smiešic přítomných pozná, či jsme mnohé známé z našeho žilho kroužku: Ivana, Matyáše a Joze. Plukovník Milan musil už být skoro v začátku dnešního odlihu své přednášky, když jsme ny v sílu vstoupili. Se zálibou bylo lze pozorovati ty milé tvá- ře, přimo hltaující hltká slova zkušného Pribičeviče, jenž zhu- razoval: "Odpusťte! nebudu a nemohu vám vše rozvláčně poví- dat, neb při nejlepší vůli nebyl bych v stavu to dokázat — bych mohl předvésti jen stručný obraz toho obrovského zápalení všech se všemi — ona neznemá bore, jež nejen naše vlast srbská zakou- keti musí, ale zároveň i vy bez výjimky — naše brača, ať rození z Luky či Hrvacsky, neb Slovena- čky a dodal: Brača! kladu vám na srdce, vzhlepte se a vstupte jako jeden muž do spolku "Ná- rodní obrany", byšte tak napomá- hali společně ku zmírnění bídy a podpoře našich srot a vohy ve vlastech našich, kterému pomáhati jest svatou povinností naši. Od- jížím do San Franciska, abych tamním krajanům zvěstoval ví- řezství naše." — Po zakončení kolega opět mě domů dovezl. — Já řku: Jest to s podivnou pře- ce, že on s takou určitostí o svo- bodě vás všech Slovanů jižních se zasazuje a vík, co z ředí Pribiče- viche typicky utkvělo mu v mysli? Totiž když mluvil o Sloven- etech a mluil jejich domovinu, te- dy jmuoval j: "Slovenačka", "Imu, to je stejno, vše Marko, jestli se řekne: Slovensko, nebo mluví se domovina — ny Dal- matinci a Hrvati zvykle řkáme "Slovenačka", tak jako vaše do- moviny na severu jmenujeme Slovačka, Češka, Moravka — pak rychle vytáhna s kapsy nějaký časopis a dále sděruuje: "Hleď tuhle mám nový list, jenž právě pošal vycházeti ve Washingtonu. D U, název jeho, jak vidíš, jest "Slovenský Svět" a toto jest č. 11 a tuhle ti a něj ony verš- ky přečtu — není to přiliš drahé — název čbti zadal: "Vstanimo Bratři!" — Vstanimo bratři, všich- ni na planinu. — pod prapor Svo- body a práva — junáctvo v srd-

ce, úzkoprsost; hodme stranů — a nehopně pušky v žulové právi- ce. — da ga iztrebime jednou po vždy ze země — kdo troufá si vztáhnouti nečisté ruky — po ná- ši mili rodní grudi! Vstanimo, bratře, domovina zří na nás — a volá k nám z dáľavy: Přijďte, Sokoli — tužte se, neb nyní jest právě čas, — nyní, ju- náci — anebo nikoli!" Vstanimo, bratře! pro svatou věc naši — tělo i duš! neostraš nás ni hriza pekla, — dokud Slo- venský hoši a Slovenský bajone- ly — neponesou Svobodu v naše kraje. Za svoje, za Slovenská práva — proleje me drahocenou udatnou krev! — a když nám dítka vše očirotí, — a když naše ženy bodo vdove — i potom zodpovědeme nikda — povinnost nejvyšší svatý, jež nyní nás zove. Za nepřátelský jsme se bili Ideál — když na jatky jsou nás hnali proti bratřím v smrt — nyní ale rozbit je pšho syna náčrt, — a naše srdce, čistá jako kři- štál, — září v světle a ljubezní svatý — mi hočemo živeti a umre- ti — za naše solenojasná práva! A neukoume pak dřive — do- kud oživena k svobodě zlatý — nás nepozdraví milá domovina — náti, které v sněžném zduj ple- menitá hlava klouf: "Pozdrav- jeme, Slovenski bataljoni!" Marko dočel a odechazuje při- slibů, že ku Májové oslavě, k níž dle újednání sejdeme se brzy po obědi v obydlí Ivana a Joze, do- staví se — jelikož večer jest di- vadelní představení, k němuž už i angličtí "Dance and Play" oz- vavníky rozeslány jsou. Jméno hry jest "Neutrálnej Amor." Pak se slovy Na zdar! jsme se rozšli. M. Šardičkij.

PEEBLO, COLO., 1. května.

POHLED V BUDOUCNOST.

Jestliže bude prezident Wilson tvrdě stát při svém programu, jež narysoval a jestli se mu spo- jenci nezapřou — pak pro nás Ji- hoslavoany nadejdou lepší časy. Všechny dosavadní náčrty spojen- ců byly dílem neproveditelným, dílem tito zapomněli na ně — je- ště dřív, nežli jich počali vyplňo- vati. — Program presidenta Wil- sona všichni jednohlasně schválí- li: Francouzi, Angličané, Rusi, ja- kož i ostatní spojenci. — Diplo- macie byla v uplynulých dnech u veliké nesnázi vzhledem k Rusku. Mnoho se vůbec povídalo, že bude Ruská provisorní vláda pod nátl- kem socialistů a uzavře separátní mír s Německem. Nu a to by by- lo Německo konečně voda na je- jich mlýn. Takto pojistilo by so- bě Německo svůj militaristický pruský hřbet a pak by se ještě aspoň tak dlouho vzpíralo s vý- hodou na západní frontě. Ruští socialisté se však nechytili v do- bě, naličenou tuto jejich past. Prohlásili, že nechtějí ničeho sly- šeti o separátním míru, za to ale budou zkoušet svým vlivem pří- věsti své německé a rakouské sou- druhy tak daleko, že budou pak samé "strmoglavitě" osohy, kte- ře jim zaviniily tolik bídy a tolik boře. — Programu presidenta Wilsona dosud vážného nie nestá- vl se v cestu. Vojna potrvá ještě tolik času, až absolutní vladá- čové sami odstoupí — respektive- též, dokud jich lidstvo samo ne- odstaví (jako ten hospodář své odrostlé již telátka). S národy s lidstvem, které počítali vojnu a veškeré její hrůzy na svých plecích se doufjeme, již sroz- míme o konečném vyjednávání



Památník Mary Baker Eddyové, zakladatelky křesťanské vědy, zbudován byl na Mount Auburn hřbitově v Cambridge, Mass.

míru. Vše necht se přizpůsobí na podkladu demokracie! Každému národu "svoje"! To jest pro- gram presidenta Wilsona, to jest program všech spojených Spojen- ých Států. Až dosud vedly se boje za "osvobození" trpících, kteří židka byli s takým osvobo- zováním spokojeni. A není-li směšno, když Německo osvobozí- je Poláky anebo Italie nás Slo- vance? Každému, jenž trochu četl časopisy, jest známo, dle jaké me- thody a s jakou výpomocí se pro- váděla ta dobra díla. — Nyní jest cíl "drugaceni" lepší a lehčíji "dosegljiv". Jestliže bude čbti díle Itale zůstat v řadách spo- jenců, pak musí vyplňovati jejich program. Želkouni se může aspi- rovati na Jaderské moře. Odpoví- datí se může, jakýchkoliv nároků na zemi, která jest vše "pšho" v hloubku — na globoko napojena v krevjo našich bratřův". Každé- mu svojej! Čechu, co jest "nje- govova, Poljaku, co jest njegova, Slovenu svoje, Hrvatu svo- je, Srbu svoje a Bulgaru svoje. — Wilsonův program nepřipou- ští, nežu osvojovatelův tužeb, Wilsonův program, který jest ny zároveň též programem spoje- nců, nedovoluje ničadně, ni spoje- necké, ni neutrální državě, aby se rozšířila na úkor svého souseda. Beseda (slova), která přemol prezident Spojených Států, s nimž může souhlasit každý přemýšlivý člověk, nám zaslila v srdce nadějí, jako osel hře na housle; jsouť s národním slovanským na jihu od "Adrie" a "Triglavu" po nyně- ší vojně světlé zlaté "solnce svo- bode". (Vynato z "Glasu Náro- d", 20. dubna 1917.). — Asi ve dvou minulých dopisech uvedl jsem zdlánlivě ehoostivě věty jako: "Ty budeš král nám Slovenom a Hrvatům" — psali- tito na adresu srbského cara Pe- tra atd. A protože nie to divné i mezi námi Čechy — národem "vzdelaných" dychtíme se zavíti — přes to ale v mnohém dosud jsme jako to nedorstlá dítko; stále se pořád ještě vyvíjeme; ky- div, jak dávno tomu, co mnozí z nás s nadšením chtěli vítat v bu- doucnosti příležitost obnovení le- sku bývalé slávy královského Vy- šehradu s nádelem této zase ně- jaká osobnost krále (?). Nu, ny- ní ten převrat v Rusku to do- značné míry zhatil mnohým a do- jem toho přivozuje rozhodně vel- kou reformu v myšlení našem. Tak a podobně jest tomu i u ná- rodů jiných — rovněž tedy i u třetio našich pobratimů jižních. Ku potvrzení, že přítomné v roz- hodech pestrých to u nich ted nejlépe bují, stájž zde dopis dě- alka Slovence v plném znění, necht ilustračt myšlenek zpeřil rozhlady. Znění dopisu: "Thur- ber, Texas. — Jelikož dělníka za-

blivena a pšínáseti budeme obě- ti. Připomínáme si to slovo Spa- sítelovo: "Hleďte, abyste se ne- kormontili, nebo muš to všecko býti, ale ne ihned bude konec." Mat. 24. 6. Náhledy o válece mohou býti rozdílné. Jsou lidé, kteří myslí, že je boj nepřipustný za žádných okolností; jiní tvrdí, že jest nejen dovoleno, nýbrž i nutno zdvi- hnouti zbraň na obranu práva a spravedlnosti, a pro svobodu uti- stěných a trpících. Ale o to se v přítomné době nejedná. Přestá- vají debaty a nastává práce a jed- ná se o to, abychom byli nalezeni věrni ve svých povinnostech k té- to zemi. Nemůžeme přijímat po- žehnání z bohatství úrod této ze- me, ani požehnání ochrany její hvězdnaté vlajky, ani požehnání svobody svědomí a v ni rozkvět blaha pro sebe a pro své děti, leč bychom byli hotovi nésti spolu a jinými i bírné a oběti v této váž- né době. Pravá demokracie znatelná součinnost všech, požívání stej- ných výhod a stejné komati povin- ností. Všichni rozumní občané této země shodují se v tom, že svoboda naše jest v nebezpečí. Na nás jest, abychom ji nehranili so- bě a zachovali budoucí pokole- ním. Při obraně této země jedni mu- jí nésti zbraň, jiní pracovati v dílnách, jiní na polích. Vše ho je potřeba a všecko je účinnou zbra- ní v tomto zápase. Způsob práce bude rozdílný, jenom vidi máme všichni rovnou! Nikdo nevyhý- bej se práci, k níž se hodí svým schopnostmi a k níž bude povola- n. Budme věrni, bedliví a pilní! Každý na své místo! Věřt- me, že avce těchto bojů, práce, snah bude požehnáním naší vlasti, vlastní našich oteů a všeta svě- ta narožím. A práce to bude o- leň a zkuška, jež zpřibují víru i věrnost křesťanů. Občanská svoboda vykoupena byla utrpením a obětmi. A utre- pením posvěti nás Kristus a uvede v svobodu synů Božích. A proto: Prostřeť od Boha pomoci a dou- fejte v Něho, že konečně s Nim vzdájecky zvíťazíte! Dáno ve schůzi presbytere v Cedar Rapids, Ia., dne 22. dub- na, 1. P. 1917. Zároveň usnešeno, aby list ten- to byl čten ve sborech našich v příští den Páně. Jaroslav Kučera, předseda, Josef Břen, taj. presbytere.

"V několika slovech," píše pan Ernest Tountant ml., z Hancock City, Mich., "vám ehei sdělit, že jsem s Hobokem více než spokojen. Byl jsem v tak chatrném zdraví, že jsem nemohl komati ani svou práci. Užíváním tohoto léku nahyl jsem opět sil, tak že mohu svou práci opět vy- konávati. Také přibírám na vá- ze. Jsem jen rád, že jsem se se- znal s Hobokem; budu je vždy mít doma." — Takový jest pří- běh znovu a znovu vypravovaný — "churavěl jsem, jsem nyní zdravý, následkem užívání starého bylinného léku". Dra Petra Ho- boko není k dostání v lékárnách. Zvláštní jednatelé dodávají je li- dem přímo z laboratoře vyrabite- lů, Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 19-25 So. Hoyne Ave., Chi- cago, Ill. — Advertisement.

BRATŘI A SESTRY! — V této těž- ké a vážné době jest potřeba, aby- chom všichni jako křesťané vidě- li jasné své postavení a byli si vědomi povinnosti svých občan- ských. Doléhá na nás úzkost z toho všeho, co se děje a co se snad ještě diti bude. Přijdou snad do- by, kdy pomoseme s jinými "žlka

SRORUM ČESKÉ STŘEDO- ZAPADNÍ PRESBYTERE Bratři a sestry! — V této těž- ké a vážné době jest potřeba, aby- chom všichni jako křesťané vidě- li jasné své postavení a byli si vědomi povinnosti svých občan- ských. Doléhá na nás úzkost z toho všeho, co se děje a co se snad ještě diti bude. Přijdou snad do- by, kdy pomoseme s jinými "žlka



1914. Na obrázku našem spatřujeme Němce nacestě k Paříži v roce 1917 — dlouhou linii německých zajatců, kterých zmocnili se spojenci v nedávných bitvách v severní Francii.

BARVY

Zaručené barvy pro všechny potřeby.

Barva na domy ... \$1.60 gal.
Barva na stáje ... 90 gal.
Píšte nám o nás český barvotisko- vý ceník. Bude vám zaslán Z D A R M A .

TABOR PAINT COMPANY

803 W. Madison St. CHICAGO, ILL.

Music Lovers Find Great Enjoyment In This Sweet-Toned PITCHLER ACCORDEON

Anyone can learn to play it. Has a quick response — fine open action. Most attractive in appearance — beautiful blue panels decorated in gilt and surrounded by ornate moldings. 13 in. high, 6 1/2 in. wide — extends 15 1/2 in. 10 fancy wood keys — nylon keyboard. Order direct.

The House of Montgomery Ward & Co. guarantees this instrument for every article bought of it. This is just one example of thousands of bargains open to Montgomery Ward & Co. a customer 12 months of the year. Write for Special Circular.

Montgomery Ward & Co. H. A. 354
New York Chicago Kansas City Ft. Worth Portland Ore.
Write to you most convenient to you

Zdarma hodinky, řetizek a prsten na 5 roků zaručený aneb náramek a prsten.

Dám zdarma hodinky kaž- demu, kdo pro mne zapo- dte 25 světlých balíčků se- men — po 10 centech balí- čků. Po zaplacení obdrže- meš ozdobný prsten — \$2.50 a tato krásná omno je va- še. Píšte o semena — 12 malých druhů do na- řeknutí. JOS. BARTUŠKA, Dep't. 10, Plack, No. 62.

C. H. Kubát

Český právník a notář. Zastupuje krajanů ve všech pípa- dech u soudů. Pokoj č. 403 Barker Blk. Tel. Red 6497.

Adolf A. Tenopir,

Český právník. Úřadovna: čis. 1326, roh 14. a William ulice OMAHA NEBRASKA Telefon: Doug. 8397. — Vefejný notář —

JOS. T. VOTAVA PRÁVNÍK

Úřadovna: čis. pokoje 600 Bee Building. Telefon: Douglas 451. OMAHA NEBRASKA

DR. E. HOLOVICHNER

nejstarší český lékař v Omaze
1039 Range Block, 15 a Harney, naproti Orphanu dšaliti
Třeba v dšalovně — Doug. 1438
Telefon v obydlí — Doug. 3988
Pacienty přijímá v obydlí, na 16. a Catalist ul. — 208. budov. voboru
X Ray zařízení
Ček. pohotovostní lékařské posady, 200. vobor. 2262.

DR. JOS. F. MAREŠ,

český zubní lékař, 1004 First National Bank Bldg., 16 a Farnam, O- maha, Tel. Doug. 509. — Adver- tisement 5-11.

Brýle

zaslány zdarma na zkoušku.

ZASLETE nám kupon dnes. — Vpíšte pouze svůj věk a my vám zasleme poslacené 12 karát, brýle a očkami první třídy. Po deseti- denní zkoušce, jestli spokojeni s brýlemi, zasleťte nám \$1.75. Ne- jsou-li přispůsobeny vašemu zrak- u, zasleťte je zpět. 38 S. M. J. SOUKUP, Decorah, Iowa, Marlow Bldg.

JMÉNO.....
VĚK.....
MĚSTO.....

JOHN J. OSTRONIC

praktický plumbár, licensovaný pro Omahu a South Omahu, vykonává vždy práci první třídy v oboru plumbárském, svádění spodního topení, plynováč, vo- dovodů a pod. Opravy jsou naší svládností a vykonáváme je k úplnému uspokojení. Veškeré práce věnuje se ta správně pábe. Výpovědi zdarma. Zavolajte nás telefonem: Tyler 1299. Dřina: 1414 Jihl 15. ulice, Omaha, Nebraska.